
 

 

 

 

Stiftsudvalget for Kirken i Verden  

Referat af mødet d. 27. november 2025 kl. 14.30 

Sted: Bispegården, Viborg 

Alle var til stede 

 

Mødet blev indledt med salme, andagt og bøn ved Stiftsudvalgsformand Karin Vestergaard. 

Derefter fik vi en introduktion og afprøvede et procesværktøj, fremstillet af FUV: God kontakt til 

migranter i Folkekirken. 

 

Udvalgsmøde ifølge dagsorden blev ledt af næstformand Inge Rørbæk. 

 

1. Godkendelse af dagsorden. 

Dagsordenen blev godkendt 

Jakob blev ved en forbilledlig demokratisk proces valgt som referent 

 

2. Referatet fra sidste møde 

Referatet blev godkendt 

 

Siden sidst 

3. Viborg Stiftsråd. Orientering ved stiftsrådets repræsentant Carlo Hald. 

Ansøgning vedr. konvertering af rejsepenge fra stiftsrejse til studietur blev bevilget 

Erik Toft bliver stiftsrådets nye repræsentant i vores udvalg 

 

4. Folkekirkens stand på Etoshelsemesse i Skive og Forbønsgudstjenesten i Viborg Domkirke. 

Helsemesse: 

Det blev en fin stand ved helsemessen, men helsemessen var generelt ikke særlig godt besøgt. Der var 

gode men få samtaler. Vi diskuterede, om vi skulle gøre mere reklame for vores tilstedeværelse ved 

helsemessen. Vi talte om, at vi ikke vil reklamere for Helsemessen, men måske efterfølgende kunne 

fortælle om det på SoMe. 

 

Forbønsgudstjeneste: 

Der var ca 150 deltagere. Lidt færre end tidligere. Det var en god gudstjeneste. Der bliver 

evalueringsmøde til januar. Det er blevet kommenteret, at der i år ikke var meget fokus på forfulgte 

kristne. Det er en fortløbende diskussion, hvor meget dette skal fylde. 

Der blev samlet ca. 2500 kr. ind til Betlehems venner. 

 

5. Stiftsudvalget 2026 – 2029. 

Andriy Krechko vil gerne være med i stiftsudvalget. Han er oprindeligt fra Ukraine, pædagog på Farsø 

Skole, bor i Års og er aktiv i Års Kirke, hvor han sidder med i Års Kirkes Globale udvalg. Vi indstiller til 

stiftsrådet, at de godkender Andrej Greko som nyt medlem i vores udvalg. 

Det forventes, at der ansættes ny stiftspræst fra marts 2026. 

Karin stopper som formand, og vi vælger ny formand til næste møde, når det nye udvalg konstituerer sig. 

Karin agerer postkasse indtil en ny formand er valgt 

 

Fremtidens migrantarbejde i Viborg Stift. 

6. Strategiprocessen for Viborg Stift. 

Orientering ved Karen Stubkjær og Jakob Legarth, spørgsmål og sparring. 

Søren Dalsgaard har et eminent overblik og er i den grad talknuser og kan forklare de mange forskellige 

statistikker. 

Jakob og Karen har haft ringet rundt til alle provster. En fællesnævner er, at alle provsterne godt kunne 

ønske sig, at der sker mere på dette punkt. 

Et generelt billede er naturligvis, at der er flest vestlige migranter på landet og flest ikke-vestlige i byerne. 

Fornemmelsen er, at der er et stort potentiale for at lave arbejde blandt østeuropæere. 

Jakob og Karen mødes med Søren Dalsgaard d. 4. december for at lave en første afrunding. 

Ruth deltager muligvis i mødet. 



 

7. Initiativer siden sidst fra Folkekirkens Migrantsamarbejde. 

Manualer for migrantindsatser i provstiet blev omdelt.  

 

Arrangementer: 

8. Provstisamarbejdet  

Hjemkomst seminar for volontører 13. januar. Udvalg ved Ruth og Inge. 

Ruth fortalte om tanker om dagen inkl. formiddagskaffe, tur til Domkirken, møde med biskoppen, 

foredrag ved Henrik Helms. Evt besøg af Mogens Mogensen. Derudover snak i grupper om deres 

oplevelser. Evt walk’n talk. 

Der er umiddelbart sat mange timer af til dagen (kl. 10-20), og udvalget overvejer, om det skal afkortes. 

Peter Fischer kontaktes for at høre flere tanker om dagen. 

 

9. Udvalgets stiftsstævne i 2026 

Udvalg: Ruth, Torill og Grethe. 

Udvalget foreslår, at stiftsstævnet først afholdes til efteråret, så den nye stiftspræst kan nå at komme på 

plads. Det var resten af stiftsudvalget enige om. 

Vi satser på, det bliver i Holstebro, Lemvig eller Struer. 

 

10. Etoshelsemesse 17.-18. januar i Viborg 

Flere fra pilgrimsudvalget er aktive i udvalget omkring disse. 

 

Venskabsrelationer:                   

11. Pilgrimsvandring Guildford/Viborg ved Vesterhavet. 

Se bilag med program og evaluering. Det var en meget vellykket uge, der var dog ikke mange danskere 

med. Det endte med i alt at koste 21.000 kr. 

Vi er af Christian Kjær Bjerre, pilgrimspræst og medarrangør af den afholdte pilgrimsvandring, blevet 

spurgt, om vi vil finansiere (dele af) en tur til Guilford for 6-8 præster til september 2026. 

En mulighed kunne være, at hvert provsti tilbyder en præst en plads. Kunne man evt. aftale, at hvis man 

deltager er man til en vis grad forpligtet til at engagere sig, når der året efter forventeligt inviteres til en 

pilgrimsvandring med deltagere fra Guildford og Viborg Stift.  

Vi foreslår, at en eller to her fra udvalget taler med Kristian om, hvordan det arrangeres. Og på den 

baggrund vil vi gerne støtte økonomisk. Aftalen blev at Jakob og Karen deltager i denne samtale. 

 

12. Nyt fra LCCN                               

Intet nyt 

 

13. Orientering fra landsnetværk, KMS deltager og stiftspræstemøde Se bilag. 

Mellemkirkeligt Råds årsmøde. Fra stiftsudvalget deltager Ole, Inge, Ruth og eventuelt Jakob. 

Invitationen sendes også til stiftsrådets repræsentant: Erik Toft. 

Danske Kirkers Råd: Simon Fuhrmann er fra 1. sept. ansat i en deltidsstilling som teologisk rådgiver og 

som redaktør for magasinet: Kirke for alle. 

Ole Andersen meddelte at han ønskede at deltage i Inspirationsdag forud for Kirkernes Folkemøde i 

Hillerød. Mødet er i Hillerød 14. januar kl. 17. 

 

14. Økonomi. 

a. Økonomiopfølgning v. Inge. Se bilag. 

Folkekirken for Internationals er hvilende for tiden. 

b. Budget 2026. Budgettet blev gennemgået og godkendt. 

 

15. Hverdage og højdepunkter i stiftsudvalget Kirken i Verden 2021-2025 

Karin havde lavet en oversigt over udvalgets aktiviteter og engagementer de seneste 5 år, som har været 

dette udvalgs funktionsperiode. Der er sket rigtig meget. Se bilag. 

 

16. Næste møde og eventuelt. 

Karen får ny mailadresse: kjns1958@gmail.com 

Der skal på næste møde vælges ny repræsentant til Mellemkirkeligt Råd og Folkekirke&Religionsmøde 

Næste møde bliver 19. februar kl. 14.30-18.00 med efterfølgende smørrebrød eller lignende. 

På det møde aftaler det nye stiftsudvalg mødedatoer for resten af året. Referent. Jakob Legarth 


